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Katholische Pfarrei Liebfrauen-Überwasser 

 
  

Ergebnisprotokoll der Pfarreiratssitzung vom 05. November 2019 

Beginn: 20:05 Uhr  

Ende: 22:13 Uhr  

Teilnehmer/innen: siehe Anwesenheitsliste 

 
TOP 1 Geistlicher Impuls durch Herrn Lamers mit einer Textstelle aus dem Buch: 

„Unglaubliches Staunen über das Christentum“. 
 
Das Protokoll der Sitzung vom 07.10.2019 wurde ohne Einwände angenommen. 
Die PowerPoint Präsentation der letzten Sitzung von Frau Lücke wird noch 
nachgereicht. 

TOP 2 Cityadvent 2019 
 
Auch in diesem Jahr findet, vom Kirchenfoyer vorbereitet, eine Ausstellung zum 
Cityadvent in der Überwasserkirche statt.  
Herr König war als Gastsprecher anwesend und informierte über das 
bevorstehende Projekt: 
Thema: Himmel im Spiegel | Der Himmel auf Erden | Spiegeln. 
Die allgemeinen Öffnungszeiten sind von 11 bis 20 Uhr. In dieser Zeit wird auch 
ein Präsenzdienst anwesend sein. Hierzu wird Unterstützung aus der Pfarrei 
erbeten (Ansprechpartnerin: Frau Fröhle). 
Hr. König bittet, die Kirche in der Zeit des Cityadvents erst um 11:00 Uhr zu 
öffnen. 
Die Eröffnung der Ausstellung ist am Donnerstag, dem 28.11.2019, um 20 Uhr 
mit einem Gottesdienst in der Kirche. 

TOP 3 Berichte 
 
a) Vom ersten Treffen zur Vorbereitung der Einführung des neuen Pfarrers am 
15.10.2019: 
- Am Sonntag, dem 19. Januar 2020, wird Pfarrer Sühling mit einem 

feierlichen Gottesdienst in der Überwasserkirche zum Dienst als Leiter 
unserer Pfarrei eingeführt. An diesem Vormittag findet sonst kein 
Gottesdienst in unserer Pfarrei statt. 

- Pfarrer Sühling wird die Messe zelebrieren, wünscht sich aber die Teilnahme 
der Mitarbeiter/innen im Altarraum. 

- Aus allen drei Gemeinden sollen Kommunionhelfer, Lektoren und 
Messdiener dabei sein. 

- Musikalische Gestaltung durch einen großen Projektchor aus allen 
Gemeinden. 

- Begrüßung des Pfarrers durch Kirchenvorstand und Pfarreirat. 
- Zusätzlich zu den Bänken werden im Kirchenraum Stühle aufgestellt. Es 

sollen 840 Sitzgelegenheiten geschaffen werden. 
- Nach dem Gottesdienst findet im Marianum ein Empfang statt. 
- Hier stellen sich die einzelnen Gemeinden mit einer gemeinsamen 

PowerPoint-/Fotopräsentation vor (jeder GA max. 5 min). 
- Für das Leibliche Wohl soll gesorgt werden. 
- Weitere Information werden in der nächsten Sitzung folgen. 
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b) Vom ersten Treffen der Projektgruppe „ISK“ am 04.11.2019: 
- Die Gruppe hat sich zusammengefunden (zusätzlich zu den bisherigen 

Mitgliedern sind Johannes Grohs und Tobias Mevenkamp dabei) und es 
wurden erste Schritt konkretisieret, sowie eine fachliche Grundlage 
geschaffen. 

- Es wurde besprochen, welche Gruppierungen in Betracht gezogen werden 
müssen und wo besonderer Bedarf einer Regelung ist. 

- Der erste Schritt ist die Situationsanalyse, die in den Gruppierungen selbst 
vorgenommen wird. 

- Mit diesen Ergebnissen wird dann im weiteren Prozess gearbeitet. 
- Der Pfarreirat wird über die weitere Arbeit auf dem Laufenden gehalten. 
 
c) Zur Veröffentlichung des lokalen Pastoralplans: 
Es wurde eine erneute Version des Leporellos von Frau Babel, sowie ein 
Anschreiben, erstellt von Herrn Chmielus, vorgestellt. 
Hier wurden noch weitere redaktionelle Verfeinerungen vorgenommen und an 
Frau Babel weitergeleitet. 
In der nächsten Sitzung werden Vorschläge zur Vorstellung des lokalen 
Pastoralplans innerhalb der Pfarrei erbeten und diskutiert. 

TOP 4 Verschiedenes 
 
a) Vorbereitung der nächsten Sitzung: 
- Die nächste Sitzung findet am Freitag, dem 13.12.2019, um 19 Uhr im 

Pfarrzentrum St. Sebastian statt. 
- Nach einem kurzen geschäftlichen Teil (u. a. werden auch die 

Sitzungstermine für das nächste Jahr bekanntgegeben), klingt der Abend 
gemütlich bei Käse, Brot, Obst und Getränken aus. 

- Eine schriftliche Einladung folgt. 
 
b) Wahlvorschlag zur Wahl des Stadtdechanten: 
Der Pfarreitat ist eingeladen, unter den leitenden Pfarrern des Stadtgebiets, 
einen Vorschlag für die Wahl des Stadtdechanaten einzureichen. Die Mehrheit 
entschied, Herrn Hagemann wieder vorzuschlagen. 
 
c) Klausurtag 2020: 
Im nächsten Jahr wollen wir uns Anfang März mit Pfarrer Sühling, unter der 
Leitung eines Moderators vom Generalvikariat, zu einem Klausurtag treffen. 
Als Zeitraum wird Freitagabend bis Samstagabend favorisiert. 
Der Ort soll außerhalb des Pfarreigebiets liegen. 
 
d) Infos aus dem ZdK zum Synodalen Prozess: 
Es wurde eine Broschüre des Zentralkomitees der deutschen Katholiken mit 
dem Titel: „An das Volk Gottes in Deutschland“ (Brief von Papst Franziskus und 
weitere Materialien) ausgeteilt. 

Nächste  
Sitzung 

Die nächste Sitzung findet am Freitag, dem 13.12.2019, um 19 Uhr im Pfarr-
zentrum St. Sebastian statt. 

Protokollantin Annalena Pruhs  

 


